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Beginn: 19.30 Uhr    Ende: 19.57 Uhr 
 
Anwesend: 7      (gesetzl.) Mitgliederzahl: 9 
 
a) Stimmberechtigt:                                     Bemerkungen: 
 

1. BGM Ries, Christian     
    (als Vorsitzender) 
2. GV Buske, Uwe       
3. GV Sojak, Kai          
4. GV Brauner, Eckhard    fehlt entschuldigt    
5. GV Ilmenau, Anja        
6. GV Gruhn, Franziska      
7. GV Kendziorra, Jennifer      
8. GV Baison, Julian-Marcel    
9. N.N.     
 
b) Nicht stimmberechtigt: 
 

Herr Ropers, Leitender Verwaltungsbeamter (LVB) Amt Breitenfelde 
Frau Kramer, Amt Breitenfelde 
Frau Prehn, Protokollführerin, Amt Breitenfelde 
32 Einwohner:innen  
3 Gäste 
 
 
 
 
 
 

Tagesordnung: 

I. Öffentlicher Teil 

 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten Einladung, Festste-

len der Beschlussfähigkeit durch den bisherigen Vorsitzenden 
2. Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur 

Gemeindevertretung 
3. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung, Feststellung der Frakti-

onen und Benennung der Fraktionsvorsitzenden gem. § 32 a (1) GO 
4. Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder 

Bürgermeister) 
5. Aushändigung der Ernennungsurkunde an die Bürgermeisterin oder den Bürger-

meister sowie ihre oder seine Verpflichtung und Vereidigung und Einführung in ihr 
oder sein Amt  

6. Übernahme des Vorsitzes durch die neue Vorsitzende (Bürgermeisterin) oder den 
neuen Vorsitzenden (Bürgermeister)   

7. Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden 
a) 1. Stellvertretende/r 
b) 2. Stellvertretende/r  

8. Aushändigung der Ernennungsurkunden, Vereidigung und Einführung der Stellver-
tretenden in ihr Amt 
a) 1. Stellvertretende/r 
b) 2. Stellvertretende/r 

9. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen gemäß § 35 (5) GO  
10. Wahlprüfungsausschuss nach dem Gemeindekreiswahlgesetz 

a) Beschluss über die Anzahl der Ausschussmitglieder 
b) Wahl der Ausschussmitglieder 
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11. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
a) Ausschuss für Infrastruktur 
b) Ausschuss für Finanzen 
c) Ausschuss für Bauen, Energie und Umwelt 
d) Ausschuss für Kultur und Soziales 

12. Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder 
13. Wahl der Ausschussvorsitzenden 
14. Wahl der Stellvertretenden der Ausschussvorsitzenden 
15. Wahl der Stellvertretenden des Amtsausschussmitgliedes 
16. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-

treter 
17. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 27.04.2023 
18. Einwohnerfragestunde 
19. Verschiedenes 
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TOP 
 
 

I Öffentlicher Teil 
  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, Fest-
stellen der Beschlussfähigkeit durch den bisherigen Vorsitzenden 
 
Der bisherige Vorsitzende, Herr Bürgermeister Ries, eröffnet die konstituierende Sitzung 
der Gemeindevertretung Grambek um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 

 
2. 
 

Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur 
Gemeindevertretung 
 
Als Mitglied mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur Gemeindevertretung 
Grambek wird Gemeindevertreter Uwe Buske festgestellt. 
Bürgermeister Ries übergibt die Verhandlungsleitung an Herrn Buske. 
 

3. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung, Feststellung der Frak-
tionen und Benennung der Fraktionsvorsitzenden gem. § 32 a (1) GO  
 
Es wird festgestellt, dass dem Mitglied mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit 
zur Gemeindevertretung Grambek eine Liste zur Erklärung der Bildung von Fraktionen 
gem. § 32 a GO übergeben wird. Es bildet sich mithin die Fraktion der UWG mit 5 Mit-
gliedern unter Nennung der Fraktionsvorsitzenden GV Jennifer Kendziorra und die Frak-
tion der AFWG mit 4 Mitgliedern unter Nennung des Fraktionsvorsitzenden GV Kai So-
jak. Die Erklärung ist dem Protokoll als Anlage 1 beigefügt. 
 

4. Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder 
Bürgermeister)  
 
Herr Buske bittet um Vorschläge für die oder den Vorsitzenden der Gemeindevertretung. 
 
Zur Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung wird Gemeindevertreter Christian 
Ries vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben. 
 
Bei offener Abstimmung wird GV Ries zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
Grambek (Bürgermeister) gewählt. 
 
Beschluss: 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:    6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    1 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
GV Ries nimmt die Wahl an. 
Somit ist GV Ries zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung gewählt. 
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5. Aushändigung der Ernennungsurkunde an die Bürgermeisterin oder den Bürger-
meister sowie ihre oder seine Verpflichtung und Vereidigung und Einführung in 
ihr oder sein Amt 
 
Der Verhandlungsleiter verpflichtet durch Handschlag den Vorsitzenden der Gemeinde-
vertretung, GV Ries, gemäß § 33 Abs. 5 GO, überreicht ihm die Ernennungsurkunde 
zum ehrenamtlichen Bürgermeister der Gemeinde Grambek, vereidigt ihn und führt ihn 
in sein Amt ein.  
 
 

6. Übernahme des Vorsitzes durch die neue Vorsitzende (Bürgermeisterin) oder den 
neuen Vorsitzenden (Bürgermeister) 
 
Die Verhandlungsleitung wird an Bürgermeister Ries übergeben. 
 
 

7. Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden 
 
a) 1. Stellverterende/r 
 
Zum 1. stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung und 1. stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Grambek wird GV Eckhard Brauner vorgeschlagen. 

 
Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben. 

 
Bei offener Abstimmung wird GV Eckhard Brauner zum 1. stellvertretenden Vorsitzen-
den (1. stellvertretender Bürgermeister) der Gemeinde Grambek gewählt. 

 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:    7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    0 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 

 
b) 2. Stellvertretende/r 
 
Zur 2. stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung und 2. stellvertretenden 
Bürgermeisterin der Gemeinde Grambek wird GV Anja Ilmenau vorgeschlagen. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben. 
 
Bei offener Abstimmung wird GV Anja Ilmenau zur 2. stellvertretenden Vorsitzenden (2. 
stellvertretende Bürgermeisterin) der Gemeinde Grambek gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:    6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    1 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
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8. Aushändigung der Ernennungsurkunden, Vereidigung und Einführung der Stell-
vertretenden in ihr Amt  
 
a) 1. Stellvertretende/r 

 
Da GV Eckhard Brauner nicht anwesend ist, wird Bürgermeister Ries ihn zu einem spä-
teren Zeitpunkt vereidigen, ihn in sein Amt einführen und die Ernennungsurkunde aus-
händigen.  
 
b) 2. Stellvertretende/r 
 
Bürgermeister Ries vereidigt Frau Anja Ilmenau, führt sie in ihr Amt ein und händigt ihr 
die Ernennungsurkunde aus.  
 

9. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen gemäß § 35 (5) GO  
  
Bürgermeister Ries verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit ein. 
 
Er weist die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter auf die Rechte und Pflich-
ten nach § 32 der Gemeindeordnung (GO) und insbesondere auf die Verschwiegen-
heitspflicht nach § 32 Abs. 3 GO in Verbindung mit §§ 21 und 22 der GO hin. 
 

10. Wahlprüfungsausschuss nach dem Gemeindekreiswahlgesetz  
 
 
a) Beschluss über die Anzahl der Ausschussmitglieder 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Wahlprüfungsausschuss aus 2 Ge-
meindevertreterinnen und Gemeindevertretern bestehen soll. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:    7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    0 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
 
b) Wahl der Ausschussmitglieder 

 
Es werden die GVs Franziska Gruhn und Eckhard Brauner vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:    7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    0 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 

11. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
 
a) Ausschuss für Infrastruktur 

 
Als Mitglieder für den Ausschuss für Infrastruktur werden die Gemeindevertreter Jennifer 
Kendziorra, Julian-Marcel Baison, Eckhard Brauner und als bürgerliche Mitglieder 
Tobias Buske und Florian Gruhn vorgeschlagen. 
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b) Ausschuss für Finanzen 
 
Als Mitglieder für den Ausschuss für Finanzen werden die Gemeindevertreter Franziska 
Gruhn, Jennifer Kendziorra und Kai Sojak vorgeschlagen. 
 
c) Ausschuss für Bauen, Energie und Umwelt 
 
Als Mitglieder für den Ausschuss für Bauen, Energie und Umwelt werden die Gemeinde-
vertreter Julian-Marcel Baison, Anja Ilmenau, Uwe Buske und als bürgerliche Mitglieder 
Michael Roth und Dirk Braje vorgeschlagen.  
 
d) Ausschuss für Kultur und Soziales 
 
Als Mitglieder für den Ausschuss für Kultur und Soziales werden die Gemeindevertreter 
Jennifer Kendziorra, Anja Ilmenau und als bürgerliche Mitglieder Gudrun Ertl und 
Susanne Lautz vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:    7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    0 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 

 
12. Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder 

 
Ausschuss für Infrastruktur 
Als stellvertretende Mitglieder werden die Gemeindevertreter Anja Ilmenau, Uwe Buske 
und die bürgerlichen Mitglieder Dirk Braje und Lars Sojak vorgeschlagen. 
 
Ausschuss für Finanzen 
Als stellvertretendes Mitglied wird Gemeindevertreterin Anja Ilmenau vorgeschlagen. 
 
Ausschuss für Bauen, Energie und Umwelt 
Als stellvertretende Mitglieder werden die Gemeindevertreter Jennifer Kendziorra, Kai 
Sojak und als bürgerliche Mitglieder Lars Sojak und Florian Gruhn vorgeschlagen. 
 
Ausschuss für Kultur und Soziales 
Als stellvertretende Mitglieder werden die Gemeindevertreter Franziska Gruhn, Eckhard 
Brauner und als bürgerliche Mitglieder Stephanie Burmester und Lidia Kling vorgeschla-
gen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:    7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    0 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden 
 
Ausschuss für Infrastruktur 
Als Vorsitzender des Ausschusses wird das bürgerliche Mitglied Florian Gruhn vorge-
schlagen. 
 
Ausschuss für Finanzen 
Als Vorsitzender des Ausschusses wird Gemeindevertreter Kai Sojak vorgeschlagen. 
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Ausschuss für Bauen, Energie und Umwelt 
Als Vorsitzender des Ausschusses wird Gemeindevertreter Julian-Marcel Baison vorge-
schlagen. 
 
Ausschuss für Kultur und Soziales 
Die Besetzung der oder des Vorsitzenden des Ausschusses für Kultur und Soziales wird 
vertagt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:    7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    0 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
 

14. Wahl der Stellvertretenden der Ausschussvorsitzenden 
 
Ausschuss für Infrastruktur 
Als stellvertretender Vorsitzender des Ausschusses wird Gemeindevertreter Eckhard 
Brauner vorgeschlagen. 
 
Ausschuss für Finanzen 
Als stellvertretende Vorsitzende des Ausschusses wird Gemeindevertreterin Franziska 
Gruhn vorgeschlagen. 
 
Ausschuss für Bauen, Energie und Umwelt 
Als stellvertretender Vorsitzender des Ausschusses wird Gemeindevertreter Uwe Buske 
vorgeschlagen. 
 
Ausschuss für Kultur und Soziales 
Als stellvertretende Vorsitzende des Ausschusses wird Gemeindevertreterin Jennifer 
Kendziorra vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:    7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    0 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
 

15. Wahl der Stellvertretenden des Amtsausschussmitgliedes 
 
Als 1. Stellvertretender des Amtsausschussmitgliedes wird Gemeindevertreter Julian-
Marcel Baison vorgeschlagen. 
 
Als 2. Stellvertretender des Amtsausschussmitgliedes wird Gemeindevertreter Eckhard 
Brauner vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:    7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:    0 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
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16. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-

treter 
 
Bürgermeister Ries verabschiedet den anwesenden ausgeschiedenen Gemeindevertre-
ter Gerhard Burmester und dankt ihm für die in der Vergangenheit geleistete Arbeit. Er 
erhält zur Erinnerung ein Präsent. 
 
Da die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Bettina Braun, Maike Heitling, Marcus 
llmenau und Marcus Klockenkämper nicht anwesend sind, erfolgt die Verabschiedung 
zu einem späteren Zeitpunkt.  
 
 

17. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 27.04.2023 
 
Gegen die Niederschrift vom 27.04.2023 werden keine Bedenken erhoben. 
 
 

18. Einwohnerfragestunde 
 
Es werden folgende Fragen gestellt bzw. Anregungen gegeben: 
 
Eine Einwohnerin erkundigt sich, was mit dem verkauften Haus im Heideweg geplant ist. 
BGM Ries erläutert, dass ein junges Paar das Haus kernsaniert.  
 
Ein Einwohner erfragt, ob neue Stehtische für Feierlichkeiten gekauft werden könnten, 
da die Vorhandenen schon sehr alt sind. BGM Ries will dies prüfen, sobald der Haushalt 
vorliegt. 
 
Der Gemeindewehrführer erfragt, wann der Haushalt 2023 steht, da wichtige Utensilien 
für die Feuerwehr angeschafft werden müssen. BGM Ries erläutert, dass solche An-
schaffungen auch während der vorläufigen Haushaltsführung jederzeit getätigt werden 
können. 
 
Ein Anwohner der Ringstraße möchte wissen, ob die Gullis nicht gereinigt werden.  
BGM Ries bittet um Geduld, die Reinigung erfolgt in der Regel vierteljährlich. 
 
Ein Anwohner der Schloßstraße erfragt in diesem Zusammenhang, ob eine regelmäßi-
gere Reinigung des Gullis „unter den Linden“ möglich wäre. Es wird von einem weiteren 
Einwohner bekräftigt, dass dieser Gulli häufig verstopft ist und überläuft. BGM Ries 
stimmt zu, dass dieser Gulli -wie auch der „unter der Kastanie“- monatlich gereinigt wer-
den sollte. 
 
Zur Thematik des demontierten Zaunes an der Multifunktionsfläche möchte ein Einwoh-
ner wissen, ob die Zaunelemente mittlerweile als Tor-Rückwände verbaut wurden. BGM 
Ries hat den Gemeindewerker bereits beauftragt. 
 
Weiterhin weist der Einwohner darauf hin, dass die Sitzfläche am Grillplatz schlimm 
aussieht und hier dringend etwas passieren müsse. 
 
Ein anderer Einwohner weist darauf hin, dass die 30-Schilder Richtung Göttin freige-
schnitten werden müssten. 
 
Ein Einwohner erkundigt sich, wie weit die Krippenplanung vorangeschritten ist. BGM 
Ries entgegnet, dass dies vom Kreis noch nicht endgültig festgestellt wurde. Erste Ge-
spräche mit der Stadt Mölln haben bereits stattgefunden. 
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Ein Einwohner erfragt den Sanierungsstand bezüglich des Austausches der beiden 2 
Naturholzstämme am Grillplatz. BGM Ries hat den Auftrag bereits erteilt. 
 
Eine Anwohnerin möchte wissen, ob für die Straße Auf der Jörde ein verkehrsberuhigter 
Bereich „Spielstraße“ beantragt werden könnte. BGM Ries kann das beantragen; die 
Entscheidung obliegt jedoch dem Kreis. Das Thema wurde bereits in den Ausschuss für 
Infrastruktur verwiesen. 
 
Eine weitere Anwohnerin merkt an, dass im Zone-30-Bereich „Am Brink“ die Geschwin-
digkeitsbeschränkung ebenfalls oftmals nicht eingehalten wird. 
 
 

19. Verschiedenes  
 
 
Bürgermeister Ries informiert über folgende, stattgefundene Termine: 
 
27.04.2023: Letzte Sitzung der Gemeindevertretung 
 
02.06.2023: Fand das Amtspokalschießen in Breitenfelde statt.  
Die Feuerwehr Grambek hat den 1. Platz belegt. 
 
Bürgermeister Ries teilt mit, dass am 20.06.2023 um 19.00 Uhr ein Termin mit der Firma  
Wald Elektrotechnik wegen des geplanten Notstromaggregats stattfinden wird.  
Da die Feuerwehr einen anderen Termin hat, wird diese nicht zugegen sein können. 
 
 
 

 Herr Bürgermeister Ries schließt die Sitzung um 19.57 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
__________________________                                  _________________________ 
         Ries, Bürgermeister                                                    Prehn, Protokollführerin  
            


